ביקורת מאת אביבה יובל על הספר 
אל כתיבתה של עמלה עינת לילדים ולנוער התוודעתי כשסקרתי את ספרה "משני עברי החומה", אשר סיפר על עולמו של ילד המגלה יום אחד שאימו נמצאת אשמה בפשע ונשלחת למאסר. קסמה לי הבחירה שלה לעסוק בנושא שפחות מדברים עליו בעולם של הילדים הצעירים. שמרתי לה פינה חמה בליבי וכששמעתי על ספר חדש הפונה לאותו קהל יעד אחזה בי סקרנות לראות מאיזו נקודת מבט תביא עמלה עינת את הסיפורים השונים שהיא מאגדת בו.
ראשית הרשו לי לברך את המחברת, מדובר בספר שיכול להיות מועמד לפרס היצירה הציונית לשנה זו, הוא מאגד בתוכו 10 סיפורים הנוגעים לתולדות המדינה בשנותיה הראשונות ועוד מהימים שהייתה בדרך. אחד עשר סיפורים המייצגים פנים שונות של מדינת ישראל, כשעשרה מהם נוגעים ישירות בהיסטוריה של אתרי שימור ושחזור הפעילים כיום. המחברת משלבת בסיפורים השונים את החיבור בין ההווה המוכר לילדים ולנוער הצעיר עם העבר, תוך שהחוט המקשר מאפשר גם לקוראים הצעירים לגלות עניין בסיפורי המשפחות שחיו פה בעבר.

מעורבותה של המועצה לשימור אתרי מורשת בישראל נכרת בספר, ולעניות דעתי השותפות שלהם בספר הנוכחי מאפשרת להם לקרב את האתרים אותם הם משמרים לדור הצעיר שגדל בארץ היום בדרך שתסקרן אותם לבקר בו ולקחת חלק בפעילוית איתור ושימור שונות שנעשות גם היום ברחבי הארץ.

הסיפור הראשון שעל שמו קרוי הספר וקישור לפתיחתו מובא בסוף הסקירה הנוכחית "רוחות רפאים במכבסה", עוסק בגילוי מחדש של מפעל לייצור כדורי רובים שהוקם מתחת למכבסה שתשמש לו כיסוי בזמן שלטון המנדט הבריטי על ארץ ישראל. אסתר, ששימשה כעובדת המכבסה וכמשקיפה שתזהיר את החברים העובדים בו במקרה של הגעת אנשים לא רצויים, חוזרת בשנת 1968, לאחר עשרים ושלוש שנה, לבקר במקום ומגלה שפועלים עומדים לשפוך לתוכו פסולת ללא שהם יודעים מה טיבו של הבור הפעור תחתם. היא מזעיקה למקום את ראש העיר וראש המועצה האיזורית המונעים את הריסתו ומובילה להפיכתו לאתר שימור. אתר השימור הוא מכון אילון שברחובות.

הסיפור השני בספר, "בכי היחמורים" עוסק בשמורת החי בר בכרמל, ומספר את סיפור ייסודה וסיפור הגעתם של היחמורים מאיראן לישראל בשנות השבעים מהלך ההפיכה שביצע חומייני כנגד שלטונו של השאה. לצד סיפורם של היחמורים שהובאו לישראל אנו נחשפים לשני האסונות הגדולים שהיכו את השמורה, השריפה שפרצה בו בשנת 1989 וכילתה דונמים רבים ובעלי חיים, עשרים יחמורים שעמדו על סלע זיכרון שהוצב שם על ידי מי שנטלו חלק בהקמתו לזכר בנם שנפל בזמן שירותו הצבעי, ניצלו בזכותו. האסון השני שהתרחש בשמורה היה בשנת 2010 בה התרחשה שריפת ענק שכילתה דונמים רבים בכרמל, גם הפעם ניצלו היחמורים אלא שיחד איתם ניצלה השמורה כולה שהעוסקים במלאכה בה לא נטשוה עד לרגע האחרון.

הסיפור השלישי, "מסיפורי סלמאן", מביא את סיפורה של שמורת הארבעים ובה עצים הקדושים לעדה הדרוזית דרך שני סיפורים הנוגעים לקשר של בני העדה למקום.

"אסיר ושמו ג`וני" הוא הסיפור הרביעי בספר ובו מכתביו של אסיר יהודי מן המחתרת לאהובתו, דרכם נחשף סיפור המחתרת היהודית לפני קום המדינה וסיפורם של אסירי המחתרות. הסיפור נוגע גם באחד האירועים שהתרחשו בבית הסוהר בשנת 1947, הקטטה הגדולה.

"אימא של דני", הסיפור החמישי, עוסק בסיפורה של לוחמת המצילה את בנה התינוק ברגע האחרון אך נספת בקרב, והשלכות מותה על בנה, דני, המסרב לקבל את החלטתה עד שהוא נחשף לגבורתה. הסיפור  מציג בפנינו את אתר ניצנים, יד לאישה במלחמות ישראל.

הסיפורים הבאים, ה"השבעה" ו"סיפור השורשים של ירון" מציגים לנו את הגילוי של צאצאי הלוחמים עם קום המדינה את חשיבות הקרבות בהם לקחו הוריהם חלק. בשני המקרים הנכדים הצעירים לא מגלים עניין בסיפוריהם הטרחניים של בני המשפחה המבוגרים עד שהם צריכים להכין עבודה כלשהי לבית הספר, בדרכם שלהם הם לומדים את ההיסטוריה דרך הביקור באתרים השונים: חוסמסה בחולון ו - מוזיאון `זכר ראשונים" בפתח תקוה, מוזיאון לתולדות גדרה והביל"ויים בגדרה  בהתאמה.

את קורותיהם של חוות משמר הכרמל ו - חצר תל חי, אנו לומדים דרך שני סיפורי אהבה "חוות האהבה בכרמל: ו-"תחפושת גורלית" המביא גם את סיפורו של מגדיר הפרחים הראשון של פרחי ארץ ישראל והיוצרת שלו והוא גם החותם את הספר.

סיפור נוסף המובא לקוראים הצעירים הוא "תעלומת הגשר שקרס" ועוסק בליל הגשרים בשנת 1946, בו תכנן הפלמ"ח לפוצץ אחד עשר גשרים ברחבי הארץ ולפגוע בבריטים על ידי ניתוק חלק גדול מצירי האספקה שלהם. תעלומת הגשר שקרס עוסקת בפיצוץ שאירע בגשר א-זיב ובו נהרגו 13 מהלוחמים שמקום קבורתם לא נודע לבני משפחותיהם גם שנים רבות לאחר מכן, מה שהוליד בקרב אחדות מהן את האמונה כי נותרו בחיים.

מטבע הדברים רוחב היריעה של הספר נוגע בקצרה בנושאים השונים אלו מאלו ומידת העניין שיעוררו בקוראים הצעירים תהיה קרוב לודאי שונה ותלויה בנקודות החיבור שימצאו עימן. מדובר ברעיון נפלא לקירוב  אירועים מימי הקמת המדינה לדור הנוכחי על ידי יצירת עניין באמצעות סיפורים והענקת כלים שיאפשרו למי שחפץ בכך לקחת חלק בעתיד בשימור המורשת של ארצו על ידי יצירת קשר עם הגורמים המתאימים הרלוונטיים לכל נושא ונושא.

לטעימה אישית, קטע מן הספר נמצא באתר וואלה.
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